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B  C

A herceg Esterházy-hitbizomány kismartoni 
uradalmának tisztvisel i, alkalmazo  ai, 
szolgái 1770–1780 közö  

Az Esterházy család hercegi ágának birtokegyü  ese a 18. századi Ma-
gyar Királyság legnagyobb birtokai közé tartozo  . A család tagjai a 17. 
századtól az ország meghatározó politikusai, Esterházy Miklós és  a, Pál 
az elérhet  legmagasabb méltóság birtokosai, az ország nádorai is voltak 
egyú  al. A fraknói, majd a kismartoni udvar az ado   korszakokban meg-
határozó színterei a hazai politikának, de a Habsburg Monarchia egészé-
nek politikájára is hatással voltak.

A herceg Esterházy-hitbizomány kialakulása

Az Esterházy család felemelkedése, az ország egyik legbefolyásosabb fa-
míliájává válása a 17. század els  felében indult el. Bár mint minden fel-
törekv  család a 17–18. században, megírt történetük szerint bibliai sökig 
vezetik vissza származásukat, valójában a 17. század elejét l t ntek fel 
a hazai közéletben.1 Esterházy Ferenc Pozsony megye alispáni tisztségét 
viselte, felesége (Illésházy Zsó  a) révén rokonságba került az ország ak-
kori nádorával, Illésházy Istvánnal. Ez a rokonság indíto  a el a családot 
a f úrrá válás útján. Fia, Esterházy Miklós (1582–1645) a család vagyo-
nának és politikai befolyásának kiépít je volt, aki a családot a Magyar 
Királyság egyik vezet  famíliájává emelte.  a család els , nádori mél-
tóságot visel  tagja, a 17. századi homo novusok tipikus alakja. A szerény 
sorból induló, de életében az egyik legbefolyásosabb magyar arisztokratá-
vá emelked  nádor részben saját tehetségének, részben szerencsés házas-
ságainak, részben pedig alkalmazkodóképességének köszönhe  e sikeres 

1 I  1991, 20., lásd még E  1901.
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pályafutását. Ahogy Iványi Emma írja a már idéze   munkájában: „A nagy 
tehetség  Esterházy Miklós el rehaladását a két gazdag házasság gyorsíto  a meg. 
Els  felesége Mágócsy Ferencné Ders  y Orsolya volt, a második Thurzó Imré-
né Nyáry Krisztina, Pál nádor édesanyja.”2 A 17. század elején katolikussá 
vált Esterházy Miklós a két házassággal szerze   javakkal az ország egyik 
legjelent sebb birtokosának is számíto  . Fraknói és kismartoni udvara a 
magyar katolikus f nemesség legfontosabb politikai színterévé vált a 17. 
század harmincas-negyvenes éveiben. Megfordult i   az ország kés bbi 
vezet  politikusainak nagy része, köztük Nádasdy Ferenc, Zrínyi Mik-
lós, Wesselényi Ferenc. Nemcsak politikai, hanem szellemi m hellyé is 
vált a Dunántúlnak ez a szeglete. Miklós nádor gyermekeit már a jezsuita 
rend által m ködtete   nagyszombati és a gráci egyetemen taní  a  a,  ai 
együ   tanultak a Habsburg-f hercegekkel. A család befolyásának gazda-
sági alapjait Miklós nádor teremte  e meg, de arról, hogy ez meg rizhet  
legyen, az utódoknak kelle   gondoskodniuk. Ha Miklós nádort a vagyon 
megalapozójának tekintjük,  át, Pál nádort a legnagyobb birtokszerz nek 
tarthatjuk, és  ju  a  a a család politikai hatalmát is a csúcspontra. Ester-
házy Miklós két házasságából négy  ú és két lány születe  . Els  házas-
ságából István nev   a 1616-ban, a második házasságából László (1626), 
Pál (1635), Ferenc (1641) és két lány: Anna Júlia (1630) és Mária (1638). Mik-
lós nádor 1645-ben halt meg; legid sebb  a, az akkor 19 éves László gróf 
le   a családf .3 A nádor halálával igen veszélyes helyzetbe került a csa-
lád, megindult a harc az örökségért. A tét többek közö   a birtok egyben 
maradása vagy szétesése volt. Ekkor már nem élt Esterházy István, aki-
nek felesége Miklós nádor második feleségének, Nyáry Krisztinának az 
els  házasságából születe   gyermeke, Thurzó Erzsébet volt. István gróf 
1641-ben, felesége 1642-ben halt meg. Egyetlen gyermekük az 1641-ben 
születe   Esterházy Orsolya volt. Miklós nádor 1622-ben zálogjogon sze-
rezte meg Fraknó és Kismarton várát cserébe azért, hogy lemondo   Mun-
kács váráról (Mágocsy–Ders  y-hozomány), ami a Bethlen Gáborral kötö   
béke egyik feltétele volt. Így került át az Esterházy-birtokok súlypontja a 
Nyugat-Dunántúlra. 1626-ban a nádor örökjogon megkapta Fraknót, vele 
együ   a fraknói gró   címet is. Kismarton azonban zálogbirtok maradt.4

Miklós nádor halála után sokan törekedtek Kismartont megszerezni. 
Az Esterházy-örökösök legnagyobb ellenfele e kérdésben éppen a sógo-

2 I  1991, 20.
3 Esterházy László gróf életér l lásd legújabban, további irodalommal: M  2013. 

(A szerk.)
4 I  1991, 26.
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ruk, Nádasdy Ferenc volt, Esterházy Anna Júlia férje, a kés bb kivégze   
országbíró. Végül az Esterházy család tagjainak összefogása eredménye-
képpen Esterházy László szerezte meg Kismartont örökjogon, III. Ferdi-
nánd jóváhagyásával. Úgy t nt, hogy ezzel lezárul az Esterházy-öröksé-
gért folytato   harc, de nem így történt. Az országban a vesztfáliai béke 
után újult er vel indult meg a küzdelem a török ellen. Egy török elleni 
csatában, Vezekénynél veszte  e életét László gróf 1652. augusztus 26-án, 
másik három Esterházyval együ  . Újra elkezd dtek tehát a harcok az 
örökségért és újfent Nádasdy Ferenc le   a legf bb ellenfél. Ezt az újabb 
összeütközést az udvar hathatós támogatásával és az Esterházy-rokonok 
segítségével a család végül sikeresen zárta le. Egyben maradt az Esterhá-
zy-örökség, mégpedig Esterházy Pál kezében, aki a Fraknó várában pápai 
engedéllyel tarto   titkos esküv n feleségül ve  e Esterházy Orsolyát, fél-
testvérének, a már említe   Esterházy Istvánnak és Thurzó Erzsébetnek a 
lányát, a Thurzó-vagyon örökösét. 1655-ben azután a lakodalmat is meg-
tarto  ák és III. Ferdinánd elismerte a házasságot. Az i  ú Esterházy Pál a 
család fejeként az ország egyik leggazdagabb ura le  . Lezárult az a kor-
szak, amikor veszélyben forgo   az Esterházy család hatalma és megeshe-
te   volna, hogy a gyors emelkedést gyors elt nés követi, ehelye   azonban 
újabb emelkedés következe  .

Esterházy Pál, a nagy birtokszerz

Esterházy Pál 1655-ben indult politikai pályafutása a Magyar Király-
ság és az Erdélyi Fejedelemség történetének igen mozgalmas szakaszára 
ese  . Ebben az id szakban a  atal Esterházy Zrínyi Miklós, Wesselényi 
 Ferenc és Nádasdy Ferenc melle   tanulha  a a politizálás, a katonáskodás 
mesterségét. Az udvarh  f úr hamar kitüntet  címeket szerze  : az 1655. 
évi pozsonyi országgy lés után (amikor I. Lipótot megkoronázták) ma-
gyar tanácsosi címet kapo  , 1662-ben f udvarmesterré nevezték ki. Ak-
tív résztvev je volt az 1663–1664-es törökellenes harcoknak. Példaképe, 
Zrínyi Miklós melle   harcolt annak téli hadjáratában. Err l az id szakról 
írta a 48 fejezetb l álló Mars Hungaricust. Zrínyi halála után az aktív po-
litizálástól egy id re visszavonult. 1668-ban dunáninneni f kapitány le  , 
majd 1670-ben f kapitányként vezényelte a protestáns f urak várainak 
elfoglalását. A lipóti abszolutizmus 1670–1681 közö  i id szakában meg-
próbált közvetít  szerepet játszani, nem sok sikerrel. 1681-ben az enyhülés 
jeleként a soproni országgy lésen nádorrá választo  ák. 32 évig volt az 
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ország nádora, nem könny  körülmények közö  . Els  nádori tervei közé 
tartozo   a béke megteremtése Thökölyvel, ami nem sikerült. 1682-ben sze-
mélyes veszteség is érte, meghalt felesége, Esterházy Orsolya. Még ebben 
az évben feleségül ve  e Thököly Évát, a legf bb ellenfél, Thököly Imre 
húgát. A török 1683. évi hadjárata Bécs ellen, valamint Thököly csapatai-
nak támadásai az egykori feljegyzések szerint az Esterházy-birtokokon 
– amelyeket a korábbi csatározások addig nem érinte  ek – milliós károkat 
okoztak. A visszafoglaló háborúk további pusztítást hoztak. Az 1687-es 
országgy lésen Esterházy Pálnak nagyon nagy szerepe volt abban, hogy 
a magyar rendek elfogadták a Habsburg-ház fér  ágon történ  örökösödé-
sét. Az uralkodó jutalmul német-római birodalmi hercegi címet adomá-
nyozo   neki, ekkor csak saját személyére, amelyet III. Károly 1712-ben az 
els szülö    úkra is kiterjeszte  .

Pál nádor – amint már említe  em – a család legnagyobb birtokszerz je 
is volt. Fraknót és Kismartont örökölte, Lánzsér vára és uradalma István 
bátyjának felesége halála után szállt a családra. László bátyjának felesége, 
Ba  hyány Eleonóra 1654-ben hunyt el, ezután Pál örökölte meg (Vulka-)
Pordányt, Kishö  ányt, Darázsfalvát és Szentgyörgyöt. 1669-ben szerezte 
meg Csobáncot örökjogon, a kés bbi uradalom mintegy tízezer holdból 
állt. 1676-ban ve  e meg a köpcsényi uradalmat és Léka várát az urada-
lommal együ  . A következ  évtizedben újabb jelent s birtoktestek kerül-
tek a nádor kezébe. Az egykori Nádasdy-birtokok közül Kapuvárt, ame-
lyet Nádasdy Ferenc kivégzése után a Kamara kezelt, majd Montecuccoli 
zálogbirtoka volt, annak halála után, 1681-ben szerezte meg örökjogon. 
1682-ben ve  e meg a Kapuvár melle   fekv  (fert -)szentmiklósi jószágot, 
amelyet 1719-ig zálogban el bb Széchényi György érsek, majd a mariazel-
li bencések bírtak. 1677-ben került a nádor birtokába az Alsó-Ausztriában 
lév  Schwarzenbach uradalma, 1693-ban pedig a törökt l felszabadíto   
Tolna megyében fekv  Dombóvár uradalmát királyi adományként nyerte 
el. 1702-ben a kincstártól örökjogon megve  e Szarvk  uradalmát, majd 
1704-ben kiválto  a a Kéry családtól a kaboldi uradalmat.5 A felsorolás is 
mutatja, hogy a szerzemények részben Sopron vármegye nyugati részén 
találhatók (ma egy részük Ausztriába, Burgenlandba esik), részben pedig 
a törökt l visszafoglalt országrészekben. Fraknó és Kismarton környe-
zetében egybefügg  birtoktestet alakíto  ak ki és erre az id szakra egy-
értelm vé vált, hogy az egész birtokkomplexum központja Kismarton. 
Rezidenciává történ  kiépítése szintén Esterházy Pál nevéhez f z dik. 

5 I  1991, 26–27.
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A munkát Carlo Martino Carlone irányításával végezték, a már kissé ro-
mossá vált várat a kor stílusának megfelel en barokk kastéllyá építe  ék 
át 1663 és 1672 közö  .

A hitbizomány létrehozása, a 18. század

Esterházy Pál élt azzal a lehet séggel, amelyet az 1687. évi IX. törvény-
cikk biztosíto  : 1695-ben készült végrendeletében három világi pályát vá-
lasztó, tehát az öröklés szempontjából szóba jöv   a: Gábor, Mihály és 
József számára három hitbizományt létesíte  . Gábor  a halála mia   Pál 
1696-ban módosíto  a végrendeletét: Mihály és József  a le   egy-egy hit-
bizomány birtokosa. Az alapítólevél szerint Mihály örökölte a hercegi cí-
met, vele a Moson, Sopron, Gy r és Vas megyei birtokokat és a pozsonyi 
házakat, József pedig a többi birtokot (Dombóvár, Kaposvár, Ozora, Alsó-
lendva stb.). A végrendelet biztosíto  a a kölcsönös öröklést is. Mindkét 
hitbizomány hatalmas birtokot jelente  .6 Esterházy Pál halála után a ha-
talmas birtoktest ke  évált, ez azonban rövid id szaknak bizonyult. A két 
örökös csupán nyolc évvel élte túl édesapját. Mihály herceg 1721. március 
24-én halt meg, nem hagyva maga után  ú örököst, testvére – aki meg-
örökölte bátyja birtokait – 1721. június 7-én köve  e bátyját. József herceg-
nek két kiskorú gyermeke volt, Pál Antal és Miklós. Apjuk végrendelete 
értelmében Pál Antal nagykorúságáig Erd dy György és Thomas Gun-
dacker Starhemberg, valamint József herceg özvegye, Gilleis Mária gyám-
sága ala   m ködö   a hitbizomány.7 A kisebb  ú, Miklós gróf számára a 
végrendelet külön rendelkezése szerint Szentl rinc, Szentmiklós és Biccse 
uradalmát rendelte, hogy nagykorúsága után is legyen jövedelme. Ester-
házy Pál Antal herceg 1734-ben ve  e át a hitbizomány irányítását és bir-
toklása idején gyarapíto  a azt Derecske és Buják uradalmával. Pál Antal 
1762-ben halt meg  ú utód nélkül, a majorátus élére öccse, Miklós lépe  , 
aki egyben a hercegi címet is megörökölte. A hatalmas birtokot részben 
átszervezte, végrehajto  a az úrbérrendezést, és 1762–1766 közö   felépítet-
te a sü  öri vadászház helyén a Fert -tó délkeleti partján az eszterházai 
Esterházy-kastélyt. 1782-re a Hanság mocsarain megépült az a töltésút, 
amely lehet vé te  e Bécs és Pozsony rövidebb úton történ  megközelíté-
sét, így Kismarton is „közelebb került” ezekhez a városokhoz.

6 B –M  1895, 254., 256.
7 MNL OL P 108 Rep. 5. fasc. D. nr. 51. Esterházy József herceg végrendelete.



694 B  C

Az Esterházy-hitbizomány igazgatása a 18. században

A Rákóczi-mozgalmat lezáró szatmári megállapodás megteremte  e an-
nak lehet ségét, hogy több mint másfél évszázados, szinte állandósult 
harcok után meginduljon a békés fejl dés, újjáépítés. Ez változást hozo   
az egyre terebélyesed  magyar nagybirtokok szervezetében és kormány-
zásában is. A gazdasági változások új gondolkodásra, új hozzáállásra 
készte  ék a nagybirtokosokat, megteremtve ezzel a gazdasága és jöve-
delmei iránt érdekl d  nagybirtokos típusát. A kor arisztokratájának már 
nem kelle   a katonáskodásra fordítania erejét, nem az volt számára a kér-
dés, hogy meg kell-e védenie jobbágyait, hanem az, hogy gazdaságosan 
tudja-e m ködtetni birtokait. A magyarországi nagybirtokosok is arra tö-
rekedtek, hogy új formákat alakítsanak ki uradalmaik kormányzásában, 
hogy szakítsanak az elmúlt század igazgatásával, azaz a terményjáradé-
kok helye   egyre inkább a pénzjáradékra térjenek át. A korszak els  felé-
ben – mintegy az osztrák örökösödési háború (1740–1748) végéig – még a 
régi formák továbbélése is meg  gyelhet , de már megjelennek az új „sze-
repl k” és fogalmak is, mint a tisztiszék, az inspektorok jelenléte vagy 
az Esterházy-hitbizomány területén a kerületek létrehozása. A hatalmas 
Esterházy-birtokkomplexum az ország nyugati szegélyén indulva a keleti 
feléig húzódo  , de voltak uradalmai a törökt l visszafoglalt déli területe-
ken is. Az egyre növekv  hitbizományban már nem lehete   egy központ-
ból – Kismartonból – közvetlenül irányítani az összes uradalmat. Egyes 
uradalmak hatalmas távolságra voltak a közpon  ól, ezért közbeikta  ák 
a kerületek szervezetét. Az uradalmakat „alsó” és „fels ” uradalmakra 
oszto  ák. A központ Kismarton maradt, a felosztást onnan kell szemlél-
ni. A fels  uradalmak közé tartoztak azok, amelyek Sopron, Vas, Moson 
megyében feküdtek (például Fraknó, Kismarton, Kapuvár, K szeg, Léka, 
Lakompak), és ezeknek kerületi központja is Kismarton volt. Az alsó ura-
dalmak két kerületre osztódtak. A Lévai kerülethez tartoztak az ország 
északi és keleti megyéiben fekv  uradalmak (például Biccse, Buják, Derecs-
ke, Kisvárda, Léva) az Ozorai kerülethez az ország déli részén található 
uradalmak (például Ozora, Csobánc, Dombóvár, Alsólendva). A hitbizo-
mánynak ekkor 29 uradalma volt, egymástól jelent sen eltér  nagyság-
gal és jövedelmez séggel. Az így létrehozo   kerületek élén inspektorok 
álltak. Az inspektorok összeköt  és ellen rz  feladatot lá  ak el a rájuk 
bízo   területen. A Kismartonban m köd  központi szervek utasításait 
továbbíto  ák a tisz  artóknak és ellen rizték azok végrehajtását. Az ura-
dalmak vezet i jelentéseiket az inspektoroknak is megküldték. Az egyes 
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inspektorok személyes ellen rzéseket is tarto  ak. Kiszálltak az uradal-
makba, a helyszínen vizsgálódtak és utasításokat adtak a tisz  artóknak. 
Az inspektorok voltak a közvetlen érintkezési pontjai az uradalmak veze-
t inek, amelyek azt a birtokos központi szervezetéhez kapcsolták. Ezek a 
tisztvisel k a legtöbb esetben egy id ben uradalmakat irányító tisz  artók 
(Verwalterek) is voltak. Maguk is ismerték azt a gondolkodásmódot, ame-
lyet ellen riztek vagy azokat, akiknek utasításokat adtak. Ez már nem volt 
elmondható a birtokos által m ködtete   magasabb szint , sokkal inkább 
szakhivataloknak nevezhet  szervezetben dolgozókról.

A központi és a kerületi igazgatás, valamint az uradalmi igazgatás 
kapcsolatában 1743-ban következe   be jelent s változás. A magyar nagy-
birtok igazgatása a 18. század közepén köve  e az államigazgatásban 
bekövetkeze   változásokat. A kamarai, kancelláriai és helytartótanácsi 
ügyintézésben is ekkor történt meg a váltás; az ügyeket egyre inkább bi-
zo  ságban kezdték intézni. A magyar nagybirtokokon a gazdasági bizo  -
ság (comissio oeconomica, comissio dominalis, Wirtschaftscomission) többségé-
ben a 18. század második felében jö   létre. Az Esterházy-hitbizomány 
ebben is megel zte a többi magyar nagybirtokot. Pál Antal herceg 1743. 
április 16-án adta ki Bécsben azt az utasítást, amellyel létrehozta a bizo  -
ságot. Az utasítás szerint a bizo  ság „minden el forduló üggyel foglalkozik”.8 
A hitbizomány összes tisztvisel je engedelmességgel tartozo   a bizo  -
ságnak, s t, az utasítást a birtok jobbágyságának is kihirde  ék. Amint 
Kállay István írja, Pál Antal herceg még a kihirdetés évében instrukciót is 
ado   a bizo  ságnak, amely részletesen tartalmazta, hogy milyen felada-
tai vannak a gazdaságban, a jogszolgáltatásban, az adóügyekben, a jöve-
delmek növelésében, a közigazgatásban. A bizo  ság a különböz  (szak)te-
rületeken dolgozó legf bb tisztvisel kb l állt, akik együ  esen üléseztek. 
A hitbizomány Gazdasági Bizo  sága 1794-ig m ködö  . 1762-ben a hitbi-
zomány új tulajdonosa Esterházy Miklós József herceg le  , aki Régensi 
Hivatalt állíto   fel, és a régens tagja le   a bizo  ságnak is. 1788-ban Miklós 
herceg a hitbizomány összes gazdaságának vezetésével gróf Ba  hyány Jó-
zsef Györgyöt bízta meg, ezzel lényegében az egyszemélyi felel sséget rá-
ruházta, bár a bizo  ságot csak Miklós herceg halála után szünte  ék meg.

A birtokkormányzat központi szervezetei a 18. században rohamos 
fejl désen és változáson mentek keresztül. A legnagyobb magyarországi 
birtokon, az Esterházy-hitbizományban az egész században egymást kö-

8 K  1980, 53., lásd még: K  1976.
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ve  ék az újítások, de minden változás alapvet en annak érdekében tör-
tént, hogy a birtok minél jövedelmez bben gazdálkodjon.

Az uradalmak tisztvisel i és alkalmazo  ai

Kállay a már idéze   monográ  ájában uradalmi tisztvisel ként a következ  
tisztségeket sorolja fel:9

1. táblázat. Uradalmi tisztvisel k

Általános pénzügyi szakigazgatási ügykezelési
tisz  artó  zet mester mérnök írnok
kasznár számtartó járulnok
sáfár pénztáros gyakornok
kulcsár
ügyész

Ezek a tisztségek általában minden uradalomban megtalálhatóak, de 
nem kötelez  jelleggel: e  l eltér  egyedi tisztségeket b ségesen lehet ta-
lálni a 18. századi uradalmi iratokban. Az egyes uradalmak gazdasági 
ereje, gazdálkodásuk sajátosságai egymástól jelent sen eltér  tisztvisel i 
kart eredményezhetnek. Magukban a herceg Esterházy-hitbizomány ura-
dalmaiban is az uradalmak nagyságától, földrajzi fekvését l is függ en 
különböz  szervezeti megoldásokkal találkozhatunk. A nagy uradal-
makban (például Kismarton, Kapuvár, Alsólendva, Derecske, Szentl rinc) 
rendkívül tagolt volt az uradalom bels  munkamegosztása, jóval több 
tisztvisel t lehet találni. A kisebb uradalmakban (például Sü  ör, Boldog-
asszony, Pecsenyéd) kisebb volt a tisztvisel i kar, kevesebb hivatalnokot 
kelle   foglalkoztatni. Más tényez k is befolyásolták azt, hogy a szokásos-
tól eltér  tisztvisel i, alkalmazo  i kar alakult ki. A sü  öri uradalom terü-
letén 1762–1766 közö   felépült a „Magyar Verszália”. A kastély alkalma-
zo  ai, tisztségvisel i jó néhány évig az uradalom tisztvisel i táblázatában 
szerepeltek. (Például egyedi a „schloss p  eger” vagy a „schloss darabont” 
tisztsége.)

Kállay egy másik csoportja az alkalmazo  ak kategóriája. Közülük az ura-
dalmiak a következ k: ispán, majorgazda, pajtamester, erdész, erd  ispán, 

9 K  1980, 103.
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lovászmester, pincemester, vámszed , tizedszed , taksaszed , dézsmás, 
mocsárgazda.10

A harmadik csoportot a szolgák alkotják. I   öt kategóriát állíto   fel Kál-
lay.11

2. táblázat. Szolgák

Általános álla  enyésztés rendészet iparosok udvartartás
béresgazda gulyás porkoláb pintér udvarmester
béres csordás hajdú kádár gondnok / solymász / kertész
szolgáló juhász huszár kovács kocsis
vincellér tehenész darabont kéménysepr f t
vadász kanász kapus sörf z söpröget
szolga ökrös bakter k m ves r
fullajtár csikós mez r boltos inas
csatlós lovász erd r fogadós komornyik
postahordó kocsis hegy r molnár

taligás sz l cs sz salétromos
kordés

A szolgák közö   az Esterházy-hitbizomány irategyü  eseiben néhány 
i   említe   alkalmazo  i kategóriát nem találtam meg, azonban néhány 
más, e  l eltér t igen. A tisztek, alkalmazo  ak és szolgák azonosítására 
használható források a minden uradalomban évente összeállíto   és több 
néven is el forduló „Tabella deren würtscha  ts beamten von der Herrscha  t...” 
címet visel  táblázatok. Ezek személyi adatokat és min sítési rovatokat 
tartalmaznak, minden évben a tisz  artóknak kelle   ket kitölteni és a ke-
rületi inspektoroknak, illetve a bizo  ságnak elküldeni, de általában egy 
példány az uradalmi iratanyagban is megmaradt. A táblázatok nyelve né-
met. Minden táblázat, amelyet egyes források conduit-listaként is említe-
nek, tartalmazza a betöltö   tisztség nevét (Verwalter, Rentmeister, Forster, 
Forstmeister stb.), az illet  személy nevét (Joseph Grach, Johan Or stb.) és 
születési helyét (Kreü  /Keresztur, Edenburg/Sopron) szinte mindig sa-
játos névvel, az életkort, a családi állapotot (n s vagy sem), a gyermekek 
számát és nemét, a hitbizományban leszolgált évek számát (dienst jahr), a 
nyelvtudást (latin, német, magyar, szláv, horvát, francia) és hogy ezeken 
olvas, illetve ír-e, jártas-e a német és a magyar jogban, végül néhány jel-

10 K  1980, 104.
11 K  1980, 104.



698 B  C

lemz  tulajdonságot soroltak fel (például h séges, haszonles , jól számol, 
jól ír, jól gazdálkodik, jól dolgozik a beosztásában). Gyakorlatilag tehát 
min síte  ék az illet t. A táblázatokat valószín leg az uradalmakban al-
kalmazo   írnokok töltö  ék ki. k többnyire a húszas éveik elején járó, 
írni-olvasni tudó i  ak voltak. Az írnoki beosztás a hitbizomány alkalma-
zásába lép k számára az els  vagy második beosztás lehete  . Az írnokok 
többsége a hitbizomány uradalmainak falvaiból került ki. A településne-
vek írásánál a saját településeken megszoko   nevet használják, amelyeket 
esetenként igen nehéz beazonosítani, és maga a névforma a személyne-
vek esetében is változó. Változik az írnok személye és változnak, illetve 
eltorzulhatnak a hely- és személynevek egyaránt. Vannak szépen író és 
vannak szinte olvashatatlanul író alkalmazo  ak.

A kismartoni (eisenstadti) uradalom igazgatásának személyi állománya 
(1774, 1776, 1780)

Kismarton uradalma az Esterházy család történetében kiemelked en fon-
tos domínium. Az uradalom – amint említe  em – csere útján került Ester-
házy Miklós nádor birtokába 1622-ben zálogbirtokként, majd  a, László 
szerezte meg és kapo   rá adománylevelet III. Ferdinánd királytól. A bir-
tok ezután már örökjogon szállt Esterházy Pálra, aki Kismartont – ahogy 
arról fentebb már volt szó – a 17. század második felében átépí  e  e és 
megte  e birtokai központjának. A hitbizomány létrejö  e után annak 
központja is Kismarton le  . A 18. században is meg rizte a szerepét, az-
után is, hogy Esterházy Miklós herceg felépí  e  e az eszterházai Esterhá-
zy-kastélyt. I   székeltek a hitbizomány központi igazgatásának hivatalai, 
a 18. században a Gazdasági Bizo  ság, a Régensi Hivatal, i   volt a herce-
gi levéltár, a fels  uradalmak kerületi inspektorátusa, és természetesen 
Kismarton egyben a kismartoni uradalom székhelye is volt. A központi 
igazgatás személyzeti adatait az uradalmi tabella nem tartalmazza, de az 
uradalom sajátos helyzete okán részletesebb a táblázat, mint más uradal-
mak esetében.12 A kismartoni uradalom személyzeti felépítése tehát nem 
tipikus.

Alább a kismartoni uradalom három táblázatának adatait vizsgálom 
meg: az 1774., az 1776. és az 1780. évieket. Ennek a három id metszetnek 
az összehasonlítása az évtized egészét is érzékelteti.

12 Lásd ugyanerre az id szakra pl. a sü  öri uradalmat: B  1991.
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E három táblázat két tisz  artó nevét tartalmazza. 1774-ben és 1776-ban 
is Edmund Schlagstein13 az uradalom vezet je. Hildesheim a születési he-
lye és igen hosszú ideje szolgált a hitbizományban: 1776-ban 59 éves és 
32 év szolgálati ideje van. Németül és latinul ír és olvas, jártas a német 
jogban is. Nem szokatlan a hitbizomány 18. századi történetében, hogy 
Magyarországon és Ausztrián kívülr l érkeznek hivatalnokok, de a Né-
met-római Birodalomból kevesen jö  ek. Schlagstein 25 évesen lépe   be 
az Ester házy-hitbizomány szolgálatába, még az el z  birtokos, Pál Antal 
idejében. Éppen az ellentéte az 1780-ban az uradalmat vezet  „verwalter” 
Joseph Grach.14  Pesten születe  , 37 éves volt és csak 3 éve állt a hit-
bizomány szolgálatában. Nem lehetetlen, de mégis igen ritka, hogy vala-
ki ilyen rövid hitbizományi szolgála  al és ilyen  atalon tisz  artó legyen. 
A fels  uradalmakban egy hasonló karriert találtam az általam kutato   
uradalmi iratanyagban, a kismartoninál jóval jelentéktelenebb boldog-
asszonyi (frauenkircheni) uradalom élén álló tisz  artó rendelkeze   rövi-
debb szolgálati id vel, de  id sebb volt Grachnál. Grach németül, latinul 
és magyarul is tudo  , jártas volt a magyar jogban. Az általános gyakor-
lat szerint 15–20 év szolgálat után léphete   el re valaki tisz  artói rangra. 
Persze mindez a  ól is függö  , hogy jól dolgozo  -e korábbi beosztásaiban 
és mikor üresedtek meg azok a posztok, ahová el re lehete   lépni.

Kismartonban a tisz  artókat a listán a Rentmeister (számtartó) követ-
te. Magyar elnevezése még lehete   számadó, számadó szolga is. Kismar-
tonban ezt a posztot mindhárom vizsgált évben Igna   Sei  15 töltö  e be. 
1780-ban 43 éves, 22 év szolgálat van mögö  e. Kismartonban születe  , la-
tinul és németül írni, olvasni tudo  , magyarul csak olvaso  . A számtartó 
az uradalomban a készpénz- és természetbeni számadások felel se volt, 
de más uradalmi feladatokkal is megbízha  ák. E tisztség az el szobát je-
lente  e a tisz  artósághoz.

Az általános gyakorlat szerint, ahogy Kismartonban is, a Rentmeis-
tert a Kastner (kasznár, frumentarius) köve  e. Az 1774. évi és az 1776. évi 
táblázatban Paul Furth, Nagyhö  ány (Großhö   ein) szülö  e szerepel, aki 
1774-ben 40 éves volt és 20 éve állt az Esterházyak szolgálatában. Néme-
tül és latinul tudo  , horvátul olvaso  .16 1780-ban már új volt a kasznár, 
a Nagymartonban (Ma  ertstor  ) születe   Joseph Grös  ner, aki 46 éves 

13 MNL OL P 150, Dominia Kismarton, 126. csomó 1776. nr. 43.
14 Uo., 128. csomó 1777. nr. 43.
15 Uo.
16 Uo., 125. csomó 1774. nr. 15. – A Nyugat-Dunántúlnak erre a területére is a Nádasdyak 

telepíte  ek horvátokat még a 16. században.
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volt és 23 éve szolgált. Magyarul, németül és latinul írt és olvaso  . Öt 
gyermeket nevelt.17 A kasznár feladatkörébe a szemes termények átvétele 
és tárolása, meg rzése, kezelése és mindezek irányítása, a számadások 
vezetése tartozo  .

A kasznárt a kismartoni uradalomban a sáfárok (Scha  er) köve  ék. Ki-
sebb uradalmakban egy sáfár m ködö  , de Kismartonban három volt, 
nevezetesen a kismartoni, a cinfalvai (Scha  er zu Siegendor  ) és a szent-
margitbányai sáfár (Scha  er zu St. Margarethen). A számok az uradalom 
nagyságából következtek. A sáfárok els sorban az élelmezéssel, ellátással 
foglalkoztak. Az Esterházy-uradalmakban kulcsár mint tisztvisel  több-
nyire nem szerepelt. A sáfárokat egyes esetekben a szolgák közö   sorol-
ták fel – írja Kállay István.18 Kismartonban azonban nem ez történt. A kis-
martoni uradalom sáfárjai a vizsgált id szakban az uradalom falvaiban 
szüle  ek és 15 és 30 év közö  i szolgálati id vel rendelkeztek.

A sáfárok után „rangban” az írnokok következtek. Általában k vol-
tak a leg  atalabb tisztségvisel k. Kis uradalmakban egy-két írnok, Kis-
martonban azonban érthet  okokból négy volt. Van Ambtschreiber (írnok, 
Márton József Lexicona – Amtschreiber alakban – írótisztnek fordítja),19 
Rentschreiber (a számtartó írnoka), Kellerschreiber zu Thonerskirchen (Don-
nerskirchen, Fejéregyháza, Fert fehéregyháza) azaz a fejéregyházi pin-
ce írnoka, Kastner schreiber (a kasznár írnoka). Fejéregyházán m ködö   a 
kismartoni uradalom borospincéje, az innen származó boroknak igen jó 
híre volt a 18. században. A pincéhez tartozó írnok 1776-ban fordult el  
el ször. Ez a tisztség is a kismartoni uradalom sajátosságai közé tartozo  . 
Az írnokok i   is az uradalom falvaiból kerültek ki, és általában pár évet 
töltö  ek el ebben a pozícióban.

A tisztvisel k csoportjának legalján, az írnokok ala   a Practicantok 
(Amtspracticant, Amtsjung) azaz a gyakornokok találhatók. k azok, akik 
még gyermekkorukban vagy annak végén léptek az egyes uradalmak-
ban szolgálatba és indultak el a ranglétrán felfelé. Ala  uk általában már a 
szolgák kategóriájába tartozók helyezkedtek el.

Kismartonban találhatók még: Heäsp  eger (házgondnok), valamint 
Drabandten (darabontok, uradalmi hajdúk). Kismartonban négy darabont 
teljesíte   szolgálatot, de külön felsorolják a cinfalvi és szentmargitbányai 
darabontot is. ket a Schloß wachter-ek követik, szám szerint hárman. Kas-

17 Uo., 128. csomó 1777. nr. 43.
18 K  1980, 113.
19 Vö. M , s. v. Amtschreiber.
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télyvigyázók, rök, kapusok. A darabontokkal együ   a biztonságra vi-
gyáztak, rendészeti feladataik voltak. Általában a szolgák közö   szokták 
felsorolni ket, i   azonban fontosabbnak tarto  ák, hogy el bbre kerül-
jenek. A darabontok kivétel nélkül mindig az uradalom falvaiból kerül-
tek ki. Esterházy Miklós herceg, aki részt ve   az osztrák örökösödési és 
a hétéves háborúban is – igaz, akkor még csak gró   címe volt – miután 
megörökölte a hitbizományt és a hercegi címet, törekede   arra, hogy a 
vele együ   harcoló egykori katonákat alkalmazzák darabontnak hitbizo-
mányában.

Mint említe  em, a kismartoni uradalom a hitbizomány egyik legna-
gyobb uradalma is volt, ezért szerepel a táblázatokban a többi uradalom-
nál jóval több alkalmazo   és szolga. A táblák általában egy oldalt tesznek 
ki, a kismartoni 1780. évi tabella viszont például háromoldalas. A dara-
bontok után a Forstmeister (erd mester) következe  . Ebben a pozícióban 
1780-ban egy különleges személy szerepel: Friedrich Stang, a táblázat 
szerint a birodalmi Hessen-Darmstadt tartománygrófságban, valószín -
leg Darmstadt városában (Hessentarmdstadt) születe   és ekkor már 22 év 
szolgálati ideje volt.20 Ritka, de nem szokatlan, hogy a hitbizományban a 
szakalkalmazo  ak közö   is találunk Európa nyugati feléb l érkeze  eket, 
de jö  ek a Habsburg Birodalom más tartományaiból is.

A kismartoni uradalom kiterjedt erd ségekkel is rendelkeze  . A min-
denkori herceg büszke volt erdeire és vadasparkjaira, ahol rendszeresen 
rendeztek vadászatokat. A tervszer  erd - és vadgazdálkodás megköve-
telte a megfelel  személyzetet. Ezért találunk az uradalomban több va-
dászt és erdészt is. A vadászok sorát a Fasan Jäger, a „fácánvadász” vagy 
fácánoskerti vadász nyitja, aki Csehországból származo  : Franz Studnic-
ka, t köve  e a Reithender Jäger, lovas (vadaskerti) vadász, aki a Német-ró-
mai Birodalomból jö  , majd sorban egymás után a sérci (Gschiesser Jäger), 
a fejéregyházi (Thonersckircher Jäger), a széleskúti vadászok (Brei  enbruner 
Jäger) és végül a vadászgyakornokok: a kishö  ányi (Kleinhö   einer Jäger 
Jung) és a fácánoskerti (Fasan Jäger Jung). A vadászok a három külföldr l 
jö   személyt leszámítva a hitbizomány uradalmaiból kerültek ki. A vadá-
szokat az erdészek köve  ék a sorban, hasonló rendben. Els ként a Förster 
in Fasan Garten, majd a Förster in Thiergarten, utóbbiakból az uradalomban 
négy f  szolgált. Közö  ük voltak ausztriai származásúak is. A fejéregy-
házi (Thonerskircher förster) pedig Csehországból érkeze  , a feketevárosi 

20 MNL OL P 150, Dominia Kismarton, 128. csomó 1777. nr. 43.
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és a széleskúti erdészek (Purbacher / Brei  enbruner Förster) viszont a hit-
bizomány területén szüle  ek.21

Az erdészek után a különböz  szolgákat sorolták fel. ket eddig sem-
miféle listából nem sikerült pontosan beazonosítani. Elnevezésük egészen 
speciális. Ilyen például a „Fu  ermeister” („takarmányosmester”), a „Wein 
rechnungs führer” („borutalványozó”), ezeket más uradalmakban nem talál-
tam. A következ  szolgák közö   felsorolt tisztség a „Ho   gartner” (kertész), 
aki Fels -Sziléziából származo  , a Brunmeister (kút mester) Csehországból 
jö  . A Thornerskircher bindter (fejéregyházi kádár) és a Thoners kircher brand-
weiner (fejéregyházi pálinkaf z  mester) az uradalomban születe  . A fel-
sorolásban szerepel még a Fu  er knecht (etet szolga) és a Würstchaft hußar, 
az Eisenstä  er mayrknecht, illetve a Karnknecht und weeg Planieren auf der 
Landstrassen, végül a gar  en Karnknecht zárta a sort.22 A szolgáknak ez a 
csoportja egyedi, csak a kismartoni uradalomra jellemz . A hitbizomány 
többi uradalmában a tisztek, alkalmazo  ak, szolgák csoportjai alkalmaz-
kodtak az ado   uradalomhoz és állományuk a szükségleteknek megfele-
l en alakult ki.

A kismartoni uradalomra is jellemz  az, ami a 18. századi magyar ura-
dalmi tisztségvisel i kar jellegzetessége. Az uradalmi tisztek kiválasztá-
sában meghatározó a korábban szerze   gyakorlat. A tizenéves korban a 
hitbizomány szolgálatába lépe   gyakornokok a mindennapi munkában 
tanulták meg és sajátíto  ák el évtizedek ala   a gazdasági munkának, a 
gazdaság irányításának tudományát és válha  ak ado   esetben egy-egy 
uradalom vezet jévé.
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The O   cials, Personnel and Servants of the 
Eistenstadt/Kismarton Estate of the Prince 
Esterházy Entail (1770–1780)

This paper examines the personnel of the Eisenstadt/Kismarton estate, 
the central property of the Esterházy, the greatest Hungarian aristocratic 
family. The estate was acquired as a pledge by Palatine Miklós Esterházy 
in 1622. Later, his son, László Esterházy obtained it, and received a gift 
deed from King Ferdinand III. Later the estate was inherited by Pál Es-
terházy, who rebuilt the Kismarton palace and made it his estate centre 
in the second half of the 17th century. After the creation of the entail, Kis-
marton remained the centre. Kismarton preserved its role in the 18th cen-
tury, even after Prince Miklós Esterházy constructed the Palace of Fert d 
(Eszterháza). The administration and the o   cials of the estates were simi-
lar everywhere, the aim was to manage a pro  table estate. However, the 
economic potentials and characteristics of the estates could lead to a very 
di  erent personnel. In the estates of the Esterházy entail, depending on 
the size and geographic location, di  erent organizations can be observed. 
Larger estates, like Kismarton, had more o   cials, the division of the vari-
ous tasks was more sophisticated.

The identi  cation of the o   cials, personnel and servants is possible 
using the German tables titled „Tabella deren würtscha  ts beamten von der 
Herrscha  t...”, compiled every year. These tables contained personal data 
and classi  cations. In the study I describe the hierarchy of the o   cials of 
Kismarton based on the tables from 1774, 1776 and 1780. These tables do 
not contain the personal data of the central administration, but due to the 
special status of Kismarton, much more o   cials and servants were em-
ployed here than elsewhere.

The leading o   cial was the baili   (Verwalter). This o   ce was  lled 
by Edmund Schlagstein from Hildesheim in 1774 and 1776, later, in 1780 
Joseph Grach from Pest. The accountant (Rentmeister) was responsible for 
accounting the  nancials and the payments in kind, it was Igna   Sei   from 
Kismarton every year. The manager of the estate’s (Kastner, frumentarius) 
task was to receive and store grain and to keep the related accounts. Stew-
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ards (Scha  er) were responsible for providing, supplying food. In the Kis-
marton estate three stewards were employed: the  steward of Kismarton, 
the steward of Siegendorf/Cinfalva (Scha  er zu Siegendor  ) and the steward 
of Sankt Margarethen/Szentmargitbánya (Scha  er zu St. Margarethen). The 
next o   cials in the hiearchy were the clerks.  Usually they were the young-
est o   cials. In Kismarton, there were four of them: Ambtschreiber (clerk), 
Rentschreiber (clerk of the accountant), Keller schreiber zu Thoners kirchen 
(clerk of the wine cellar in Donnerskirchen/Fert fehéregyháza), Kastner 
schreiber (clerk of the manager of the estate). The lowest ranked o   cials 
were the assistants (Amtspracticant, Amtsjung). Additional o   cials (only 
in the estate of Kismarton) were the Heäsp  eger (caretaker), guardsmen 
(Drabandten, darabontok) and the three Schloß wachters (castle guards, keep-
ers, watchmen). Further personnel: forest superintendent (Forstmeister), 
hunters (Jäger), foresters (Förster) and some hardly identi  able servant e. g. 
„Fu  ermeister” („foragemaster”), „Wein rechnungs führer” („wine account-
ing o   cial”), „Ho  gartner” („gardener”), „Brunmeister” („master of the 
wells”). This la  er group of o   cials is speci  c and  appeared only in the 
estate of Kismarton.


